
 

 

www.facebook.com/parohiapoienita 

web: poienita.iasi.mmb.ro  mail: parohia.poienita@yahoo.ro  

Iordanul s-a întors înapoi ! 

„Să vă iubiţi unul pe altul! Precum Eu v-am 
iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe 
altul!”  (Ioan 13,34) 
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ordanul s-a întors înapoi! Acest cuvânt 
minunat se aude în fiecare an, în ziua de 

Bobotează (6 ianuarie), pe malurile râului Ior-
dan. Ȋntr-o rugăciune rostită în această zi, pre-
oţii spun: „Te-au văzut apele, Dumnezeule, şi 
s-au temut, Iordanul s-a întors înapoi." 
     Iordanul este principala apă curgătoare a 
Ţării Sfinte. Această apă izvorăşte din Munţii 
Libanului, apoi traversează Marea Galileii şi, 
după un lung şi sinuos traseu, se varsă în Ma-
rea Moartă. Pe o distanţă de 180 de kilometri, 
Iordanul alcătuieşte graniţa naturală dintre Is-
rael şi Iordania, lungimea totală a acestuia 
fiind însă de aproape 360 de kilometri. Ȋn ever-
ieşte, Iordanul este numit şi „răul care co-
boară"; între izvor şi vărsare, Iordanul are o di-
ferenţă de altitudine de opt sute de metri. 
     Iordanul apare încă din perioada vechi-tes-
tamentară drept un loc al săvârşirii minunilor. 
Prima minune menţionată în Sfânta Scriptură 
a avut loc în dreptul Ierihonului, pe unde is-
raeliţii conduşi de Iosua au trecut Iordanul. 
Sfânta Scriptură ne spune că fiii lui Israel au 
plâns vreme de treizeci de zile moartea lui 
Moise, şi după ce s-au împlinit aceste zile, Io-
sua fiul lui Navi, împreună cu tot poporul lui Is-
rael au trecut în chip miraculos prin apele Ior-
danului spre pământul făgăduinţei. Locul exact 
al acestei treceri miraculoase este identificat 
cu o veche trecătoare prin vadul râului Iordan 
în apropierea căreia a predicat mult mai târziu 
şi Sfântul Ioan Botezătorul. După tradiţie locul 
acesta este acelaşi cu „locul scufundării" adi-
că, locul în care a fost botezat Domnului nos-
tru Iisus Hristos.  
     Iordanul este pomenit des în Sfânta Scrip - 

tura, cel mai important moment în care apare 
acesta fiind însă, fără îndoială, Botezul Dom-
nului, consemnat de către toţi cei patru sfinţi 
evanghelişti (Matei 3, 13-17; Marcu 1, 9-11; 
Luca 3, 21-22 şi Ioan 1, 29-34). Potrivit aces-
tora, Sfântul Ioan Botezătorul săvârşea „bote-
zul pocăinţei" în apele râului Iordan. Ȋn acest 
loc a venit din Galilea şi Iisus pentru a se bo-
teza de la Ioan. „Şi botezându-se Iisus, când a 
ieşit din apă, îndată cerurile s-au deschis şi 
Duhul lui Dumnezeu s-a văzut pogorându-se 
peste El ca un porumbel, iar glasul Tatălui s-a 
auzit din ceruri zicând: „Acesta este Fiul Meu 
cel iubit, întru care am binevoit, pe Acesta să-
L ascultaţi" (Matei 3, 16-17). Natura însăşi L-a 
recunoscut pe Creator, apele Iordanului întor-
cându-se înapoi, ca o plecăciune înaintea zidi-
torului lor. 
 

Iordanul s-a intors inapoi ! 
 
Ȋn fiecare an, în ziua de 6 ianuarie, Biserica 
Ortodoxă sărbătoreşte Botezul Domnului nos-
tru Iisus Hristos. Ȋn această zi de sărbătoare, 
patriarhul Ierusalimului, însoţit de numeroşi 
episcopi, preoţi şi credincioşi veniţi din toată 
lumea, organizează o mare procesiune la râul 
Iordan. Această procesiune reactualizează 
pentru fiecare generaţie evenimentele desfăş-
urate pe malul acestui râu, cu peste două mii 
de ani în urmă, când Fiul lui Dumnezeu a co-
borât smerit la apele Iordanului, pentru a primi 
botezul din mâinile Sfântului Ioan Botezătorul. 
     Procesiunea, care se desfăşoară în aceas-
tă zi la Iordan începe în zori, după ce autorită-
ţile locale deschid porţile zonei de frontieră 

dintre Israel şi Iordania, zonă extrem de securi-
zată. Pe un culoar special amenajat pătrund cu 
această ocazie nenumărate autobuze şi ma-
şini, pline cu oficialităţi şi pelerini din toată 
lumea. 
     Odată ajunşi la Biserica Sfântul Ioan Bo-
tezătorul, din apropierea râului, ierarhii se îm-
bracă în veşminte de sărbătoare şi după săvâr-
şirea Sfintei Liturghii se îndreaptă pe jos spre 
râul Iordan. Ȋn drum spre apele binecuvântate, 
toţi creştinii cântă troparul Botezului Domnului: 
„Ȋn Iordan, botezându-Te Tu, Doamne, închi-
narea Treimii s-a arătat." După cuvenitele ru-
găciuni şi binecuvântări, patriarhul ortodox 
aruncă în apă o cruce din lemn. Mai mulţi po-
rumbei albi, eliberaţi, înconjoară pentru puţină 
vreme locul Botezului, amintind de Epifania 
(Arătarea) Domnului. 
     Mulţimile de pelerini amintesc astăzi de nu-
meroşii evrei care coborau în vechime la Ior-
dan, pentru a asculta predica înflăcărată a 
Sfântului Ioan Botezătorul, cât şi pentru a primi 
botezul.  
     Credincioşii care participă la slujba de sfin-
ţire dau mărturie că, pentru câteva clipe, apele 
Iordanului se întorc înapoi, curgând dinspre 
Marea Moartă spre Marea Galileii, adică din-
spre vărsare spre izvoare, spre a cinsti astfel, 
în felul lor, marele praznic. Cei care au băut 
din apele Iordanului în această zi, au observat 
că acestea sunt sărate, iar nu dulci, după cum 
sunt de obicei; acest lucru este explicat prin 
faptul că, întorcându-se înapoi, râul aduce cu 
sine ape sărate din Marea Moartă. 
 

(continuare în pagina 2) 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acest lucru dă şi el mărturie despre prezenţa 
Ziditorului şi a Mântuitorului lumii. Ȋntoarcerea 
râului Iordan înapoi este profeţită încă din Ve-
chiul Testament, despre aceasta citind astfel: 
„Ce-ţi este ţie, mare, că ai fugit? Şi ţie, Iordane, 
că te-ai întors înapoi? Munţilor că aţi săltat ca 
berbecii şi dealurilor, ca mieii oilor? De faţa 
Domnului s-a cutremurat pământul, de faţa 
Dumnezeului lui Iacob, Care a prefăcut stânca 
în iezer, iar piatra în izvoare de apă. Nu nouă, 
Doamne, nu nouă, ci numelui Tău se cuvine 
slavă, pentru mila Ta şi pentru adevărul 
Tău" (Psalmi 113, 5-9). 
 
Ȋntoarcerea înapoi a râului Iordan, dinspre 
Marea Moartă (apă extrem de sărată, lipsită de 
vieţuitoare), înspre Marea Galileii (apă dulce, 
cu mulţi peşti şi vegetaţie abundentă), trimite 
încă din momentul Botezului spre activitatea 
Mântuitorului de a întoarce lumea de la moarte 
la viaţă. 
 
Teodor Danalache 
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n anul 2015, Biserica Ortodoxă Română 
aniversează o serie de evenimente impor-

tante din istoria ei, după cum urmează: 
  130 de ani de la recunoaşterea autoce-

faliei Bisericii Ortodoxe Române (aprilie 
1885); 

  90 de ani de la ridicarea Bisericii Orto-
doxe Române la rangul de Patriarhie 
(februarie 1925); 

  60 de ani (octombrie 1955) de la procla-
marea canonizării unor sfinţi români 
(ierarhi, călugări) mari păstori de suflete din 
provinciile româneşti:  Sf. Ierarh Calinic de la 
Cernica, episcopul Râmnicului; Sf. Ierarhi Ilie 
Iorest şi Sava Brancovici, mitropoliţii Transil-
vaniei, precum şi Sf. Cuvioşi Mărturisitori 
Visarion şi Oprea etc.;   

  10 ani (septembrie şi decembrie 2005) de 
la proclamarea canonizării unor sfinţi 
români (ierarhi, călugări) mari păstori de 
suflete din provinciile româneşti: Sf. Ierarh 
Dosoftei, mitropolitul Moldovei (la 14 octomb-
rie 2005); Sf. Cuvios Onufrie de la Vorona (la 
9 septembrie 2005); Sf. Cuvios Gheorghe de 
la Cernica şi Căldăruşani (la 3 decembrie 
2005) etc.    

În acelaşi timp, în calendarul Bisericii Orto-
doxe Române sunt menţionaţi numeroşi alţi 
sfinţi români (ierarhi, preoţi şi călugări), care 
s-au remarcat printr-o frumoasă activitate 
pastorală, iar de-a lungul timpului în eparhiile 
Patriarhiei Române au slujit mari păstori de 
suflete din rândul ierarhilor, preoţilor şi călugă-
rilor, a căror viaţă şi activitate constituie mod-
ele pentru credincioşii de astăzi.  
     Printre marii păstori de suflete, un loc apar-
te îl ocupa Sfântul Ioan Gură de Aur care, 
prin viaţa şi activitatea sa, s-a dovedit a fi un 
apărător al dreptei credinţe, un învăţător al po-
căinţei, un luminător al familiei creştine şi al 
vieţii monahale şi un promotor al filantropiei 
creştine. 
     Ca atare, la iniţiativa Preafericitului Părinte 
Patriarh Daniel, în şedinţele de lucru din 29 
octombrie 2013 şi 29 septembrie 2014,  Sfân-
tul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a apro-
bat ca anul 2015 să fie declarat Anul omagial 
al misiunii parohiei şi mănăstirii azi şi Anul 
comemorativ al Sfântului Ioan Gură de Aur 
şi al marilor păstori de suflete din eparhii.    
 

Sursa: www.basilica.ro 

n Ajunul Bobotezei (5 ianuarie) se ţine 
post negru, nu se mănâncă şi nu se bea 

nimic. Canoanele Bisericii învaţă că în Ajunul 
Bobotezei se ajunează total, (Canonul 1 al 
Sf. Teofil al Alexandriei), iar a doua zi se ia 
agheazmă pe nemâncate. Ȋn Tipicul Sfântului 
Sava se spune că, dacă Ajunul cade dumi-
nica sau sâmbăta, nu se ţine post negru. 
Postul din ziua de 5 ianuarie este păstrat din 
perioada secolelor IV-VI, când catehumenii 
se pregăteau prin post şi rugăciune timp de 
40 de zile, să primească botezul în seara a-
cestei zile. După ce primeau botezul, puteau 
să participe pentru prima dată la liturghia 
credincioşilor şi să se împărtăşească. Astăzi, 
creştinii postesc în această zi, pentru a putea 
gusta cu vrednicie din apa sfinţită - Agheaz-
ma Mare. 
     Ȋn unele regiuni, în special în Moldova, 
creştinii ortodocşi gustă pe nemâncate din 
Agheazma Mare timp de opt zile, până la 14 
ianuarie - odovania praznicului. Se întâmplă 
ca cei opriţi de la Sfânta Ȋmpărtăşanie să 
primească de la duhovnic binecuvântarea de 
a lua Agheazmă Mare. Ȋnsă, trebuie sa fim cu 
luare aminte la faptul că Agheazma Mare nu 
poate înlocui Sfânta Ȋmpărtăşanie. 
     Alţi preoţi îi opresc pe credincioşi să ia 
Agheazmă Mare. Ȋn acest sens, Sfântul Sava 
spune: "aceştia nu fac bine pentru că prin 
darul lui Dumnezeu s-a dat spre sfinţirea 
lumii şi a întregii făpturi... Deci, de unde este 
socotinţa acestora pentru ca să nu guste apa 
aceasta, deoarece trebuie să ştim că nu pen-
tru aceasta Apă este necurăţia în noi, ci de-
venim necuraţi prin lucrurile noastre cele 
spurcate, iar noi ca să ne curăţim de acestea, 
bem fără de îndoială această Sfântă Apă". 
     Cu Agheazma Mare se stropesc casele 
credincioşilor şi locuitorii acestora, în Ajunul 
Bobotezei. Tot cu ea se stropesc şi lucrurile 
care trebuie binecuvântate sau sfinţite, cum 
ar fi de pildă, la binecuvântarea şi sfintirea 
prapurilor, la sfintirea crucii şi a troiţelor, a 
clopotului, a vaselor şi veşmintelor liturgice, 
la sfinţirea icoanelor, a bisericilor, a antimise-
lor şi a Sfântului şi Marelui Mir. Ȋn casă, a-
gheazma se păstrează la loc de cinste, în 
vase curate. Potrivit Sfinţilor Părinţi, "firea 
apei celei sfinte este ca să spele şi trupul şi 
sufletul, să-l sfinţească şi să-l înnoiască”. 

Ajunul Bobotezei, 
zi de post negru 

ͻ     Adrian Cocoşilă 

ͻ     www.crestinortodox.ro 
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2015 - Anul omagial al misiunii parohiei 

şi mănăstirii azi şi Anul comemorativ al 

Sfântului Ioan Gură de Aur şi al marilor 

păstori de suflete din eparhii  

Î 

Iordanul s-a întors înapoi (continuare din pagina 1) 

Acest lucru dă şi el mărturie despre prezenţa 
Ziditorului şi a Mântuitorului lumii. Ȋntoarcerea 
râului Iordan înapoi este profeţită încă din Ve-
chiul Testament, despre aceasta citind astfel: 
„Ce-ţi este ţie, mare, că ai fugit? Şi ţie, Iordane, 
că te-ai întors înapoi? Munţilor că aţi săltat ca 
berbecii şi dealurilor, ca mieii oilor?” (Psalmi 113, 

5-9). Ȋntoarcerea înapoi a râului Iordan, dinspre 
Marea Moartă (apă extrem de sărată, lipsită de 
vieţuitoare), înspre Marea Galileii (apă dulce, cu 
mulţi peşti şi vegetaţie abundentă), trimite încă 
din momentul Botezului spre activitatea Mântui-
torului de a întoarce lumea de la moarte la viaţă. 

(Sursa: crestinortodox.ro) 


